

Беларусь – Китай: регионы как фактор всестороннего стратегического партнерства

В январе 2021 года Республика Беларусь и Китайская Народная Республика на высшем уровне достигли договоренности о проведении Года регионов двух стран в течение трех ближайших лет – с 2021-го по 2023 год. Это решение лишний раз подчеркивает ту огромную роль, которую играет в развитии двусторонних белорусско-китайских отношений активизация взаимодействия на уровне автономных районов, областей, провинций, городов двух стран, и потенциал которого еще по-настоящему только начинает осваиваться сторонами. Свидетельством тому являются итоги 2020 года, когда товарооборот между Беларусью и Китаем превысил 4,5 миллиарда долларов, а экспорт белорусской продукции увеличился почти на 10 процентов. При этом «драйвером белорусского экспорта в КНР стала продукция сельского хозяйства и деревообработки, поставки которой увеличились двукратно»¹¹⁸. Важно и то, что в Поднебесной уже аккредитовано свыше ста белорусских производителей сельскохозяйственной продукции, подавляющее количество которых находится в регионах нашей страны.

Факты говорят о том, что сторонами сейчас предпринимаются самые разнообразные меры для раскрытия всего потенциала двустороннего белорусско-китайского взаимодействия. Особое внимание в этой связи обращается на решение вопросов, связанных с обеспечением доступа белорусских товаров на китайский рынок. В частности, на состоявшемся в декабре 2020 году заседании Белорусско-Китайского межправительственного комитета по сотрудничеству создана практическая площадка для отработки всех вопросов доступа на рынок Китая, а также ветеринарного,

¹¹⁸ Об итогах двусторонней торговли с Китаем в 2020 году [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://china.mfa.gov.by/ru/embassy/news/c603710a55ba783e.html>

карантического надзора и логистических цепочек, в виде Комиссии по таможенному и карантинному сотрудничеству. Упрощением торговых процедур и созданием базы для активной торговли займется также сформированная в конце 2020 года рабочая группа, в которую вошли специалисты китайского Министерства коммерции и белорусского Министерства экономики. С ее помощью должно быть разработано соглашение о торговле услугами и осуществлении инвестиций, «реализация которого изменит сущность и глубину совместного развития, упростит предоставление взаимных инвестиций без ограничений и запретительных списков. Упрощение торговли услугами на современном этапе является основой для активной торговли, поскольку современный товар на 80% состоит из услуг»¹¹⁹. На том же декабрьском (2020) заседании межправительственного комитета по сотрудничеству отмечалась также необходимость скорейшего вовлечения в экономический оборот в белорусских регионах остатков китайских кредитных ресурсов в объеме около 4 миллиардов долларов на конкретные проекты по развитию социальной и транспортной инфраструктуры.

Как видим, задачи, поставленные на межгосударственном уровне, отличаются масштабностью и конкретностью. Разумеется, решить их без самого заинтересованного участия самих регионов будет едва ли возможно. И вот здесь свое веское слово в продвижении идей белорусско-китайского всестороннего стратегического партнерства и взаимовыгодного сотрудничества в ближайшие три года должны сказать региональные средства массовой информации. Тем более, что перед ними сейчас ставятся не менее масштабные задачи по обновлению как самой формы, так и своего содержания.

¹¹⁹ Беларусь и КНР создали площадку для отработки вопросов доступа на китайский рынок [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-knr-sozdali-ploschadku-dlya-otrabotki-voprosov-dostupa-na-kitajskij-rynok-420487-2020/>

Напомним, что на состоявшейся в феврале 2021 года коллегии Министерства информации Республики Беларусь в числе важнейших вопросов развития информационного поля нашей страны, которые надо прорабатывать и решать в первоочередном порядке, были названы региональные печатные медиа, составляющие значительный сегмент белорусской медийной сферы и охватывающие практически всю территорию страны. Приоритетным направлением их деятельности должно стать создание качественного медиапродукта. При этом они «должны отвечать на вызовы времени, уметь быстро адаптироваться к потребностям читателя»¹²⁰, а также вносить свой вклад в формирование позитивного облика Беларуси. В этой связи самое активное участие белорусской региональной прессы в освещении выполнения “трехлетки” регионов Беларуси и Китая может и должно стать очень важной ступенькой в формировании и развитии ее международного сегмента. Тем более, что тематическая направленность публикаций, посвященных сотрудничеству регионов двух стран, уже сегодня может и должна быть весьма разнообразной.

В частности, особенно мощные импульсы развития в ближайшие три года должна получить такая форма сотрудничества регионов двух стран, как побратимские и партнерские связи. Об их сегодняшнем уровне весьма красноречиво свидетельствует такой факт: каждая белорусская область и Минск уже стали побратимами или партнерами двух и более китайских регионов, чем обеспечен охват практически всех провинций в Поднебесной. Так, у Брестской области – это провинции Хубэй (с 1994 г.), Цинхай (2015), Аньхой (2016), Шаньси (2019); у Витебской – провинции Шаньдун (2004), Хэйлунцзян (2005), Гуйчжоу (2015), Цзянси (2018); у Гомельской –

¹²⁰ Игорь Петришенко: Сегодня журналист должен быть универсальным медиаработником, уметь работать на разных платформах – в газете, на сайте, в соцсетях и мессенджерах [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <http://www.government.by/ru/content/9758>

автономные районы Внутренняя Монголия (2011) и Синцзян-Уйгурский (2016), провинции Сычуань (2011) и Цзянсу (2016); у Гродненской – провинции Ганьсу (2007), Фуцзянь (2018), Хайнань (2019); у Минской – город Чунцин (2002), провинции Гуандун (2012) и Чжэцзян (2015); у Могилевской – провинции Цзянсу (1997), Хэнань (2008), Хунань (2016), Шэньси (2018), город Тяньцзинь (2019); у белорусской столицы – города Чанчунь (1992), Пекин (1997), Шэньчжэнь (2013), Шэньян (2016), Шанхай (2018). Кроме того, «заключено более 20 соглашений об установлении и развитии сотрудничества на уровне “город-город” между областными центрами и городами Беларуси и административными центрами и городами центрального подчинения Китая»¹²¹.

Характерно, что процесс расширения и актуализации побратимских и партнерских связей продолжается и сегодня. Так, в плане развития побратимских связей между **Гродненской** областью и провинцией **Хайнань** «в стадии проработки уже находятся соглашения между такими городами, как Лида и Санья, Островец и Цюнхай»¹²². В апреле 2021 года значительно расширить побратимские связи в экономической, социальной и культурной сферах решили **Гомельская** область и провинция **Сычуань**. В конце марта 2021 года весь спектр взаимодействия обсудили **Брестская** область и провинция **Хубэй**. В итоге «стороны договорились в ближайшее время согласовать дорожную карту развития сотрудничества»¹²³.

Что касается **Могилевской** области, то она в июне 2021 года подписала дорожную карту сотрудничества с китайской провинцией

¹²¹ Белорусско-китайское межрегиональное сотрудничество и побратимские связи [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://china.mfa.gov.by/ru/bilateral/regional/info/>

¹²² Залесский, Б.Л. Гродненская область: китайский вектор межрегионального сотрудничества / Б.Л. Залесский // Materiały XVII Miedzynarodowej naukowi-praktycznej konferencji “Kluczowe aspekty naukowej dzialalnosci – 2021”, Volume 4. Przemysl: Nauka i studia.– С. 8.

¹²³ Китайский Хубэй и Брестская область активизируют сотрудничество [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/kitajskij-hubej-i-brestskaja-oblasteraktivizirujut-sotrudnichestvo-434998-2021/>

Хэнань, чтобы продолжить взаимодействие в торговле и наращивать его в инвестиционной сфере. Кроме того, по мнению сторон, «среди важных вопросов, над которыми необходимо поработать, улучшение транспортного сообщения и логистики между нашими странами»¹²⁴. Напомним, что соглашение об установлении дружеских отношений с провинцией Хэнань Могилевская область подписала еще в 2004 году. Спустя десять лет «в июле 2014 года побратимом Могилева стал административный центр этой провинции – город Чжэнчжоу»¹²⁵. Возможно, и по этой причине развитие взаимодействия с китайскими партнерами для данного белорусского региона с той поры приобретает все более широкий размах, о чем свидетельствуют цифры. В частности, с 2015 года товарооборот Могилевщины с Китайской Народной Республикой увеличился в 13 раз, составив в 2020 году без малого 95 миллионов долларов.

Заметим, что у Могилевской области, помимо провинции Хэнань, есть еще четыре партнера среди китайских регионов. Это – провинции Цзянсу, Хунань, Шэньси и город Тяньцзинь. Кроме того, налажены дружественные отношения между городами-партнерами: Могилев – Нанкин, Бобруйск – Уси, Осиповичи – Янчжоу, Кричев – Ляньюньган. В сентябре 2019 года в рамках проведения в Могилеве первой Региональной белорусско-китайской недели сотрудничества отмечалось, что «с каждым из этих партнеров отношения развиваются по нескольким направлениям: сторонам интересно сотрудничество в медицинской и образовательной сферах, промышленной и туристической отраслях, а также в части межрегионального

¹²⁴ Дорожную карту по развитию сотрудничества подписали Могилевская область и китайская провинция Хэнань [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/dorozhnuju-kartu-po-razvitiyu-sotrudnichestva-podpisali-mogilevskaia-obl-i-kitajskaja-provintsija-444325-2021/>

¹²⁵ Залесский, Б. Реальная многовекторность. Беларусь в системе внешних связей / Б. Залесский. – LAP LAMBERT Academic Publishing, 2015. – С. 26.

обмена»¹²⁶. С той же провинцией Хэнань еще в июле 2017 года обсуждались возможности реализации инвестиционных проектов в свободной экономической зоне (СЭЗ) “Могилев” и юго-восточном регионе, где существуют серьезные преференции для бизнеса. В частности, на юге-востоке Могилевщины есть обширные свободные земли для «создания совместного предприятия по производству говядины с учетом кулинарных запросов и потребностей китайской стороны с последующей поставкой продукции в Поднебесную»¹²⁷.

Что касается провинции **Шэньси**, то ее Департамент коммерции в апреле 2019 года подписал соглашение о намерениях по содействию экономическому развитию и дружественному сотрудничеству с Комитетом экономики Могилевского облисполкома, в котором стороны договорились «оказывать активную поддержку и информационную помочь предприятиям, заинтересованным в инвестировании и налаживании импортно-экспортных взаимоотношений»¹²⁸. А в декабре 2020 года на площадке Могилевского агентства регионального развития состоялась онлайн-встреча более 30 представителей предприятий сторон, в числе которых были СЭЗ “Могилев”, ОАО “Красный пищевик”, Бобруйский мясокомбинат, СООО “Оазис Груп”, ОАО “Бабушкина крынка”, Могилевская фабрика мороженого, СЗАО “Серволюкс”, Белорусская государственная сельскохозяйственная академия (БГСХА). Одним из конкретных результатов этой встречи стало наложенное партнерство «между БГСХА и Северо-западным университетом сельского и

¹²⁶ За последний год Могилевская область в 9 раз увеличила экспорт говядины в КНР [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/za-poslednij-god-mogilevskaja-oblasc-v-9-ras-uvelichila-eksport-govjadiny-v-knr-360961-2019/>

¹²⁷ Кулягин, С. Могилевская область и китайская провинция Хэнань намерены активнее развивать инвестсотрудничество / С. Кулягин // [Электронный ресурс]. – 2017 – URL: <https://www.belta.by/regions/view/mogilevskaja-oblasc-i-kitajskaja-provintsija-henan-namereny-aktivnee-razvivat-investsotrudnichestvo-257928-2017/>

¹²⁸ Могилевская область и китайская провинция Шэньси намерены развивать экономическое сотрудничество [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/mogilevskaja-oblasc-i-kitajskaja-provintsija-shensi-namereny-razvivat-ekonomicheskoe-sotrudnichestvo-342757-2019/>

лесного хозяйства. Уже есть определенные наработки по апробации китайских сортов пшеницы и других зерновых»¹²⁹.

Конкретный результат сотрудничества с городом Тяньцзинь могилевчане получили еще в июне 2017 года, когда в областном центре сдали в эксплуатацию социальный дом, генеральным подрядчиком строительства которого выступила Тяньцзиньская электростроительная компания. «Новостройка в 10 этажей на 120 квартир разместилась в строящемся микрорайоне Казимировка по улице Грюнвальдской. Это один из трех домов, которые были возведены в Могилевской области, благодаря реализации первого этапа проекта “Строительство социального жилья” с привлечением технико-экономической помощи Китайской Народной Республики. Аналогичные объекты появились в Бобруйске и Осиповичах»¹³⁰. В мае 2019 года стороны подписали Меморандум об установлении побратимских связей. А в ноябре 2020 года с инвестиционными проектами белорусского региона в сфере туризма, животноводства, жилищного строительства весьма основательно ознакомились такие компании из китайского города, как Tianjin Constant Towards International Trade Co., Bonyum International Trading Co., Tianjin Mengdong International Trade Co., Zhonggong Huamu (Tianjin) Food Co.

Китайская провинция Цзянсу, подписавшая в 2015 году соглашение об установлении побратимских связей с Могилевской областью, стала первой из регионов Китая, с кем могилевчане в июле 2020 года провели контактно-кооперационную биржу в режиме видеоконференции, участниками которой с китайской стороны стали

¹²⁹ Емельянова, О. Вопросы торгово-экономического сотрудничества и образования обсудили во время онлайн-встречи представители Могилевской области и провинции Шэнси / О. Емельянова [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <https://mogilev-region.gov.by/news/voprosy-torgovo-ekonomicheskogo-sotrudnichestva-i-obrazovaniya-obsudili-vo-vremya-onlayn>

¹³⁰ Емельянова, О. Построенный с техпомощью Китая социальный дом сдали в эксплуатацию в Могилеве / О. Емельянова // [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/postroennyj-s-tehpomoschju-kitaja-sotsialnyj-dom-sdali-v-ekspluatatsiju-v-mogileve-254650-2017/>

более 20 компаний, работающих в мясной и молочной отраслях, сфере переработки льна, выпуска алкогольной продукции и напитков. Их интерес к данному мероприятию понятен, ведь только по ранее реализованным проектам предприниматели провинции Цзянсу в 2020 году «дополнительно направили более \$2 млн в дальнейшее развитие своих предприятий. Сегодня китайские инвесторы реализуют и планируют воплотить в жизнь проекты по выращиванию и переработке льна, производству грибов и различных изделий медицинского назначения»¹³¹. Наконец, провинция **Хунань** в данном контексте интересна тем, что в январе 2018 года подарила Могилеву сразу два новых электробуса. А компания Zoomlion реализует здесь проект по выпуску специальной техники.

Говоря в данном контексте о **Минской** области, следует отметить, что в июле 2021 года Минский облисполком и ОАО “Китайская корпорация инжиниринга САМСЕ” подписали меморандум, по которому в белорусском столичном регионе с помощью китайской стороны будут построены крупные объекты здравоохранения. В частности, принятый документ предусматривает «возведение инфекционного госпиталя в Борисове и хирургического корпуса в областной больнице, экспортно-импортную торговлю сельскохозяйственной продукцией, создание завода по производству детского питания и решение проблем с мусоропереработкой»¹³². Напомним, что в нашей стране САМСЕ – дочерняя компания Китайской национальной машиностроительной корпорации “Синомач” из Пекина – владеет акциями СЗАО “Корпорация по

¹³¹ Деловые круги Могилевской области и китайской провинции Цзянсу обсуждают перспективы сотрудничества на контактно-кооперационной бирже [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <https://mogilev-region.gov.by/news/delovye-krugi-mogilevskoy-oblasti-i-kitayskoy-provincii-czyansu-obsuzhdajut-perspektivy>

¹³² В Минской области при участии китайской корпорации построят объекты здравоохранения [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/v-minskoj-oblasti-pri-uchastii-kitajskoj-korporatsii-postrojat-objekty-zdravooхранения-449374-2021/>

развитию индустриального парка”, выступала генеральным подрядчиком по проекту строительства завода по производству сульфатной беленой целлюлозы на базе Светлогорского ЦКК и на таких объектах в индустриальном парке “Великий камень”, как инженерно-транспортная инфраструктура, административное здание управления, заводы ООО “Зумлион Бел-Рус” и ООО “МАЗ-Вейчай”.

Заметим, что китайский вектор торгово-экономического сотрудничества играет сегодня все более значимую роль во внешнеэкономической деятельности Минской области. По итогам 2020 года Китайская Народная Республика стала вторым по объему товарооборота торговым партнером белорусского столичного региона, на долю которого пришлось 14,3 процента от общего объема внешней торговли. И есть все основания полагать, что в ближайшие годы этот показатель будет только возрастать, так как в Минской области «особое внимание уделяется китайскому рынку, который перспективен для поставок продовольственных товаров»¹³³. В частности, уже все молокоперерабатывающие предприятия холдинга “Мясомолпром” получили разрешение на экспорт в эту страну масла, сыров, молочной сыворотки, сухого обезжиренного и стерилизованного молока. Что касается мясоперерабатывающих предприятий и птицефабрик Минщины, то они проводят активную работу по аккредитации на осуществление поставок в Китай свой продукции. И уже ООО “Велес-Мит”, ОАО “Слуцкий мясокомбинат” и ОАО “Столбцовский мясоконсервный комбинат” получили разрешение на экспорт замороженной говядины, а ОАО “Агрокомбинат “Дзержинский” и ОАО “Смолевичи Бройлер” – на отгрузку продуктов из мяса птицы. Разрешение на поставки в Поднебесную пастеризованного молока, сливок и молочных

¹³³ Внешнеэкономическая деятельность [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <http://www.minsk-region.gov.by/ekonomika-i-finansy/vneshneekonomiceskaya-deyatelnost5898/>

коктейлей получило также ООО “Несвижский завод детского питания”.

И здесь большой потенциал активизации сотрудничества с китайскими партнерами заложен в уже имеющихся побратимских связях. В частности, еще в июне 2002 года было подписано Соглашение о сотрудничестве в торгово-экономической, научно-технической и культурной областях между Минским облисполкомом и Народным правительством города Чунцин, где сегодня проживает более 30 миллионов человек. В 2016 году по инициативе белорусского столичного региона это взаимодействие возобновилось. Тогда же был подписан меморандум по развитию побратимских отношений между Копыльским районом Минщины и районом Ваньчжоу Чунцина. Годом позже дело дошло до принятия Соглашения об установлении побратимских связей между белорусской областью и китайским городом.

В марте 2019 года в Чунцине прошли Дни Минской области, в рамках которых на бизнес-форуме с участием более 225 представителей деловых кругов с обеих сторон были подписаны Дорожная карта сотрудничества на 2019-2020 годы, соглашения о сотрудничестве между Международной торговой палатой Чунцина и УП “Минское отделение Белорусской торгово-промышленной палаты”, комитетом по образованию Чунцина и главным управлением образования Миноблисполкома, а также ряд «договоров на поставку продукции между представителями бизнеса на общую сумму 24 млн долларов США»¹³⁴. Тогда же в Чунцине открылось представительство ООО “Велес-Мит”. Спустя всего два месяца здесь появилось представительство и самого столичного региона, чтобы оказывать содействие в поиске «потенциальных партнеров для продвижения

¹³⁴ В г. Чунцин проходит визит делегации Минской области [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <http://minsk-region.gov.by/novosti/glavnye-novosti/v-g-chuntsin-prohodit-vizit-delegatsii-minskoy-oblasti/>

продукции предприятий Минской области на рынок г. Чунцин»¹³⁵. А в августе того же 2019 года стороны подписали сразу два соглашения об инвестиционном сотрудничестве в рамках проектов “Поселок с чунцинским колоритом в Беларусь” и “Поселок с белорусским колоритом в Чунцине”, где в качестве прототипов застройки выступят соответственно «сельские жилища культуры баюй Чунцина и архитектурные особенности восточной Сычуани»¹³⁶, а в Китае одной из доминант будущего поселка выступит точная копия Несвижского замка.

Правда, приход пандемии несколько замедлил реализацию задуманного. И в 2020 году взаимодействие сторон выразилось в оказании гуманитарной помощи друг другу в самые ответственные моменты. В частности, в феврале прошлого года, когда только начиналась вся эта история с COVID-19, из Минской области в ответ на обращение китайской стороны была отправлена в Чунцин партия медицинских масок. Сейчас же открываются возможности для возвращения к проектам “докоронавирусной” поры.

И это характерно для взаимодействия Минской области и с другим китайским регионом-побратимом – провинцией Гуандун, дорожная карта сотрудничества с которой на 2020-2021 годы была подписана в ноябре 2019 году и включала «вопросы поставки белорусской сельскохозяйственной продукции в Китай, создания совместного молокоперерабатывающего предприятия»¹³⁷. Будем надеяться, что и здесь эффективная реализация планов

¹³⁵ Об открытии представительства Минской области в г. Чунцин [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <https://china.mfa.gov.by/ru/embassy/news/a7ecb1467556d183.html>

¹³⁶ Под Минском построят поселок с китайским колоритом [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <http://www.belmir.by/2019/08/01%D0%BF%D0%BE%D0%B4-%D0%BC%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%BC-%D0%BF%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%80%D0%BE%D1%8F%D1%82-%D0%BF%D0%BE%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%BE%D0%BA-%D1%81-%D0%BA%D0%B8%D1%82%D0%B0%D0%B9%D1%81/>

¹³⁷ Минская область и китайская провинция Гуандун подписали дорожную карту сотрудничества [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <http://belaruschina.by/ru/news/2019/November/12November-2087.html>

сотрудничества Минской области с данным китайским регионом уже не за горами.

Есть интересные наработки во взаимодействии с китайскими партнерами и у белорусской столицы. В ноябре 2019 года Соглашение об установлении побратимских связей подписали **Минск** и **Шанхай**. Интересно, что до появления этого документа у белорусской столицы уже было «подписано 22 соглашения о сотрудничестве с городами КНР, среди которых 3 – о побратимстве (Пекин, Чанчунь, Шэньчжэнь)»¹³⁸. Возможно, и по этой причине китайские компании уже вложили в Минск около 30 миллионов долларов прямых инвестиций. Подписывая новый документ о побратимстве, стороны «определили приоритетные направления сотрудничества – наращивание взаимной торговли, инфраструктурное строительство, туризм»¹³⁹. У минчан вызывает повышенный интерес опыт Шанхая по целому ряду направлений. В частности, по организации рабочего процесса в учреждениях образования, на объектах медицинской инфраструктуры, в центрах социального обслуживания и реабилитации людей с инвалидностью. Внимание административных и деловых кругов Минска привлекает также Шанхайская зона свободной торговли, которая в Китайской Народной Республике используется для экономических и социальных реформ.

Одной из весьма эффективных форм координации торгово-экономического взаимодействия Минска и Шанхая уже стал ежегодно проводимый бизнес-форум деловых кругов белорусского и китайского городов. Так, организованный в сентябре 2018 года в Минске подобный форум собрал «более 130 отечественных и китайских компаний, заинтересованных сотрудничать в сферах

¹³⁸ Дни Минска в Шанхае пройдут 7-9 ноября [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/dni-minska-v-shanhae-projut-7-9-nojabrja-368252-2019/>

¹³⁹ Гришкевич, А. Минск и Шанхай установили побратимские связи / А. Гришкевич // [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/minsk-i-shanhaj-ustanovili-pobratimskie-svazi-368815-2019/>

машиностроения, строительства, информационных технологий, химической промышленности, продовольствия, производства ювелирных изделий»¹⁴⁰. Тогда же в белорусской столице побывали китайские производители электроники и бытовой техники, одежды и тканей, упаковки для медицинского оборудования, косметики, игрушек, украшений, а также импортеры автомобилей, электротехнического и сварочного оборудования, компьютерной техники, заинтересованные в поиске деловых партнеров в Минске.

Столь же широким стал состав участников и бизнес-форума “Шанхай – Минск”, проходившего в ноябре 2019 года и собравшего свыше ста китайских и более тридцати белорусских предприятий и компаний. Программа форума предусматривала обсуждение актуальных вопросов сотрудничества «в специализированных трех секциях: 1) Продукты питания, пищевая промышленность; 2) Туризм и гостеприимство Минска и Шанхая; 3) Промышленность»¹⁴¹. О высокой практической отдаче данного мероприятия говорят принятые по его итогам документы. В частности, Минский горисполком подписал Меморандум о намерениях по установлению сотрудничества с корпорацией “Лотуслэнд Шанхай” по внедрению технологий и оборудования тепловых насосов при строительстве в белорусской столице производственных и гражданских сооружений. Дело в том, что «применение теплонасосных установок для городов-спутников Минска позволило бы отказаться от прокладки многокилометровых тепловых сетей»¹⁴².

Меморандум о стратегическом партнерстве в сфере туристических обменов стал итогом переговоров представителей

¹⁴⁰ Залесский, Б. Вектор партнерства – Китай. Сборник статей / Б. Залесский. – Palmarium Academic Publishing, 2019. – С. 149.

¹⁴¹ Бизнес-форум “Шанхай-Минск”, 8 ноября 2019 г. [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://www.tppm.by/annoucment/index.php?ELEMENT_ID=23213

¹⁴² Белуга, В. Форум делового сотрудничества “Минск – Шанхай” прошел в Китае / В. Белуга // [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <https://minsknews.by/forum-delovogo-sotrudnichestva-minsk-shanhaj-prohodit-v-kitae/>

белорусского РУП “Центркурорт” и китайской групповой туристической компании Shanghai Airlines Tours International (Group) Co., Ltd. Договор по сотрудничеству в области проведения международных выставок подписали ЗАО “Минскэкспо” и Shanghai industry and commerce exhibition Co. Кроме того, протокольно закрепили свои намерения активно взаимодействовать уже в ближайшей перспективе свободная экономическая зона “Минск” и компания Shanghai Allynav Technology Co., Ltd., а также ОАО “Кондитерская фабрика “Сладыч” и компания Shanghai Teemo Foods. Нарастить поставки своей кондитерской продукции на шанхайский рынок собирается и СОАО “Коммунарка”, подписавшая соответствующий меморандум с китайским ООО “Торгово-экономическая компания “Мисиэр”.

О том, что рынок этого китайского города привлекает серьезное внимание производителей белорусской столицы, говорит также тот факт, что сразу девять минских предприятий приняли участие во второй Китайской международной выставке импортных товаров и услуг, проходившей в Шанхае в ноябре 2019 года. В их числе были СОАО “Коммунарка”, ЗАО “Минский завод виноградных вин”, ОАО “Криница”, ОАО “Сладыч”, ОАО “Кристалл”, ОАО “Минский комбинат хлебопродуктов”, КУП “Минскхлебпром”, ТПКУП “Минский хладокомбинат №2”.

И еще. Интересные перспективы межрегионального сотрудничества открывает также подписанный в ноябре 2019 года меморандум об установлении дружественных связей между Московским районом белорусской столицы и районом Цзядин Шанхая. Буквально через месяц – в декабре – делегация района Цзядин побывала уже в Минске, где обсудила с руководством Московского района белорусской столицы пути реализации меморандума в контексте «активизации двустороннего торгово-

экономического сотрудничества, а также сотрудничества в области обменов учащимися двух районов»¹⁴³. Одним из конкретных итогов данного визита стало прозвучавшее с китайской стороны приглашение учащимся Московского района Минска посетить летний лагерь в Шанхае. Судя по всему, в ближайшее время будут также активизированы дружеские связи Советского района Минска с еще одним шанхайским районом – Чаннин.

Все эти факты говорят о том, что тема белорусско-китайского межрегионального сотрудничества должна прочно и надолго «закрепиться в белорусской региональной прессе и максимально полно отражать уже накопленный в этом отношении опыт»¹⁴⁴. Для этого уже в ближайшее время здесь потребуются специфические для международной региональной проблематики творческие стратегии, разработкой которых сегодня должны заниматься представители данного сегмента белорусской журналистики.

¹⁴³ О визите делегации района Цзядин г. Шанхая в г. Минск [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: http://shanghai.mfa.gov.by/ru/o_generalnom_consulstv/news/b8beff0b9304c615.html

¹⁴⁴ Залесский, Б.Л. Информационный суверенитет и международная журналистика / Б.Л. Залесский // Рэгіянальныя СМІ Рэспублікі Беларусь у лічбавую эпоху: ад лакальной праблематыкі да інфармацыйнай бяспекі дзяржавы: матэрыялы Рэсп. наурук.-практ. канф., Мінск, 5 мая 2020 г. / Беларус. дзярж. ун-т ; рэдкал.: В.М. Самусевіч (адк. рэд.) [і інш.]. – Мінск: БДУ, 2020. – С. 114.